



2025

广州两会

干字当头拼经济 再造一个新广州

广州市十六届人大五次会议闭幕

羊城晚报讯 记者柳卓楠、徐振天、冷霜、卢佳圳、王沫依、梁喻，通讯员穗仁宣报道：23日上午，广州市第十六届人民代表大会第五次会议闭幕。

上午9时，广州市第十六届人民代表大会第五次会议第三次全体会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂举行。大会主席团常务主席、执

行主席、市人大常委会主任王衍诗主持会议。市委书记郭永航、市长孙志洋、市政协主席李贻伟等出席大会并在主席台就座。

会议选举陈雄桥为广州市第十六届人民代表大会常务委员会副主任，选举王静为广州市中级人民法院院长，选举李海洲为广州市第十六届人民代表大会常务委员会秘书长。

王衍诗在闭幕讲话时指出，全体代表牢记人民重托，依法履职尽责，以对人民事业高度负责的精神，认真审查工作报告和计划、预算安排，提出了许多高质量的意见建议。有348名代表对政府工作提出意见建议721条，有189名代表对法院工作提出意

见建议301条，有152名代表对检察院工作提出意见建议207条，大会秘书处共收到代表建议926件，数量同比增长29.7%。

王衍诗指出，2025年，在你追我赶相互超越的激烈竞争中，广州要“不畏浮云遮望眼”，既正视一时的不利因素，更要对未来充满信心，坚定唱响广

州经济光明论、广州前途光明论。开风气之先已成为广州千百年来形成的城市基因，走在时代前列是广州人民世代不变的追求，在科技创新风起云涌、新质生产力层出不穷、产业重构如火如荼、新业态如雨后春笋的时代浪潮中，广州人民有信心、有能力、有底气实现新跨越，勇当排头兵。

广州市十六届人大五次会议举行第四场代表通道

情系民生实事 聚力发展蓝图

文/羊城晚报记者 徐振天 卢佳圳
图/羊城晚报记者 梁喻

进一步做大花卉产业、建设儿童友好城市，让老年人安享幸福晚年、推动农文旅融合发展、为城市治理注入更多法治力量……2月23日上午，广州市十六届人大五次会议举行第四场“代表通道”，来自农业、园林、医疗、法律等领域6位市人大代表走上通道，分享了各自领域的履职经历和对相关领域发展的建议。

进一步做大花卉产业，擦亮广州“花城”名片

广州市人大代表、广州迎峰连心农业专业合作社理事长刘绍平是土生土长的广州人，从小爱花，因此大学读了园艺技术专业。2022年，当选为市人大代表后，他时时提醒自己不仅是一名“三农”工作者，更要做一名为广大农民群众办实事、谋幸福的人大代表。

刘绍平经常奔走在镇街村社，深入基层开展调研，了解群众诉求，积极建言献策。对于广州花卉产业发展，他建议：首先，要加强科技创新，提升花卉品质。现在老百姓买花时，更多会考虑花的品种和品质。其次，要打造产业链条，拓展市场空间。构

建设儿童友好城市，打造更友好的“一米视角”

近年来，广州坚持以“绣花功夫”打造更加友好的“一米视角”，市人大代表、广州市儿童公园副主任罗碧君是长期为儿童服务的一线工作者，非常关注广州儿童友好城市建设。

罗碧君所在的广州市儿童公园，坚持把“一米角度看城市、看世界、看未来”的理念融入建设中，创建了全国首个残障儿童游乐区、全国首个“儿童体育公园”、全国首个岭南特色文化游乐区，深受家长和孩子们的喜爱。

目前，广州“1+12”儿童公园体系入选全国首批城市儿童友好空间建设可复制经验清单。能够全程参与到广州儿童友好城市建设中，罗碧君感到非常自豪。她呼吁，全社会应该携起手来，为儿童打造优质成长环境，让友好共识更深入，让友好环境更可享，让友好力量更多元。

推动认知障碍照护床位建设，让老年人享幸福晚年

去年广州市两会期间，市人大代表、增城中建实业有限公司董事总经理

理马粤君联合31名代表提出了《关于推动我市养老服务机构认知障碍照护床位建设的建议》。在市委、市政府的高度重视下，市民政部门很快制定了建议办理工作方案，并在2024年9月初就提前一个季度超额完成了全年床位建设任务，新建成认知障碍照护床位达到2894张。

截至2024年12月31日，全市通过验收的3081张专区床位，已入住认知障碍老年人达2192名，充分发挥了实际社会效益。“建议的督办过程和办理成效，充分说明了政府在幸福路上‘一个都不能少、一个也不落下’的民生承诺。”马粤君说。

市人大代表、广州市第一人民医院神经科二级教授潘小平介绍，她连续3年提议将脑健康体检纳入老年人群的健康体检，希望通过政府引导与政策支持，将脑健康体检纳入公共卫生体系，减轻家庭和社会负担，推动全市范围内的脑健康工作。

她介绍，在荔湾试点社区筛查后，早期诊断率从12%提升至67%，治疗窗口期平均延长2.3年。她经常走进大讲堂与社区开设科普讲座与义诊，并多次走进荔湾区逢源街道人大代表中心联络站的“代表宣讲直播间”，分享关于神经科疾病的防治知识，以实际行动提升老年人群体及年轻人对脑健康的关注和了解。

作为人大代表，她将持续关注和呼吁守护好老年人的脑健康，希望每一位老年人都可以“优雅地老去、有尊严地活着”。

吸引青年参与乡村振兴，推动农文旅融合发展

走农文旅融合发展之路，是实现乡村振兴的一条有效途径。2020年，市人大代表、广州长洲岛都市农业产业园有限公司董事长宋俊文提出《关于加大力度吸引和支持青年助力乡村振兴的建议》，得到团市委和相关部门的认可和支持。如今，他对自己的建议“回头看”，期望搭建青年返乡创业就业服务平台，引导和帮助更多的青年参与乡村振兴。

2024年底，增城区人大常委会在市人大常委的支持下，成立了人大代表文旅产业联系点，首批联系对接了35家农文旅企业，宋俊文成为联系点的召集人。

“我本人也是一名返乡青年代表，曾经是一名大学生村干部，扎根农村10年从事农文旅产业，有一些经验和心得。希望通过发挥代表专

业特长，用自己的专业知识和经验帮助更多的青年助力乡村发展。”宋俊文说。

为城市治理注入更多法治力量

作为一名连任3届的人大代表，市人大代表、广东华进律师事务所合伙人会议主席陈茵明希望能够在城市治理和民生保障上尽自己的一份力。她认为，代表的角色是“桥梁”，将群众的期盼与呼声传递到决策端，是她的职责使命。

以广州地铁13号线双岗站C出入口开通的故事为例，她连续4年写了3个建议，持续关注跟进，并与相关部门反复论证、协调推进，历经6年多，地铁13号线双岗站C出入口终于开通。在担任人大代表这十多年里，她参与了数十部法律法规的立法活动，如《广州市野生动物放生管理规定》等，聚焦群众“急难愁盼”，积极推动法治宣传进社区、进校园。

陈茵明表示，将继续发挥好代表作用，不断提高履职能力，努力为城市治理和民生保障注入更多法治力量，用实际行动回应每一位群众的期待。

普通高中学位供给再扩大

通过新建、改扩建公办学校，举办综合高中，引导规范社会力量办学等方式，进一步扩大普通高中学位供给，全市增加普通高中学位1万个以上。

通过加强顶层设计、区级统筹，推动集团化办学高质量发展，积极推进涉农区相对薄弱普通高中纳入优质基础教育集团管理；积极创建省级基础教育课程教学改革示范区和基础教育课程教学改革深化行动实验区，认定示范校8所、实验校15所，促进普通高中内涵发展和多样化特色发展，不断提高办学水平。

开展应急救护宣教普及

持续擦亮“红十字救在身边”品牌服务，深化应急救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭活动，开展应急救护知识公益宣教不少于500场，受众5万人以上，倡导“关爱生命救在身边”文明风尚，营造“人人学急救、急救为人人”社会氛围，为文明广州、健康广州贡献红十字力量。

协助做好第十五届全国运动会医疗卫生保障工作，培训合格应急救护保障志愿者，发挥广州健康友好城市典范作用，全市年度培训红十字救护员不少于3.8万人。

以高质量服务推动就业创业

通过组织创业培训、创业服务等支持创业者入乡、返乡就业创业，以高质量创业带动就业，全市城镇新增就业25万人，组织创业能力提升培训1000人，开展就业创业指导进校园、进社区服务100场次，培育乡村振兴创业典型村10个。

增加全民健身活动场地

加大体育场馆、体育公园、足球场等运动设施的改造建设力度，增加市民身边全民健身场地设施，增加大型体育公园数量，增加足球场地，全市足球场地数量从1853块提升至1890块。推动十五运会和残特奥会场馆改造项目向市民开放，为群众就近健身提供便利。广泛开展全民健身运动，提高全民身体素质。全市行政村（社区）全民健身场地设施覆盖率达到100%。

促进乡村少年儿童素养教育提升

推动校外素养教育资源丰富的中心城区与资源相对薄弱的乡村地区“结对”，共同为乡村少年儿童提供素养教育，提供音乐、美术、科技、语言艺术等各种类别课程不少于400节。

开展乡村少年儿童政治启蒙和价值观塑造，拓展少年儿童校外实践教育营地（基地），组织少年儿童、少先队员到营地（基地）开展实践体验、参访学习活动不少于5000人次。

加强乡村教师交流

以线上线下相结合的方式，通过联合教研、大师讲坛、工作坊等形式为乡村素养教育教师提供交流提升平台，服务人数不少于1000人次。

推动建立物业小区业主组织

推动成立业主组织，提升物业小区治理效能，构建共建共治共享基层社会治理格局。监督业主组织规范履责，提高业主自治水平，减少物业管理矛盾纠纷。全市全年完成不少于300个物业小区业主组织（包括物业管理委员会和业主委员会）的成立（换届）任务，全市物业小区业主组织比率提高到80%以上。

加强残疾人职业技能培训

体现对弱势群体的关爱，召开残疾人专场招聘会，新增1000名残疾人就业。提升职业技能水平，组织开展残疾人职业技能培训89班次。

（注：最后两项赞成票相同，一并入选）



刘绍平